Відповіді на творчі завдання
9 клас
1. Спеціалізація є одним з чинників, що призводять до зростання продуктивності праці. Які інші чинники — крім спеціалізації — призводять до зростання продуктивності праці? 

а) Серед основних чинників, що визначають продуктивність, слід назвати освіту і професійну підготовку працівників. Освічені і кваліфіковані працівники ефективніше виконують виробничі завдання, ніж персонал без відповідної освіти.

б) Удосконалення машин і устаткування, поліпшення їх якості і збільшення кількості з розрахунку на одного працівника нерідко розглядаються як головний шлях підвищення продуктивності. 

в) Нові технології, тобто зміни у виробництві, викликані застосуванням нових виробничих методів, можуть використовуватися підприємцями для підвищення продуктивності. Наприклад, поява нового виду металів і двигунів, що працюють безпечно при високих температурах, стало тим нововведенням, яке дозволило розвинути авіаційну промисловість. 

г) Ефективність організації виробничого процесу і управління їм. У виробничому процесі керівники (менеджери) відповідають за покупку того або іншого устаткування, за наймання і навчання працівників, за стимулювання їх праці, за впровадження нових технологій. Від того, наскільки добре вони це роблять, також залежить продуктивність. 

Інші внутрішні та зовнішні фактори. 
2. Люди, що живуть у великих містах, хотіли б дихати чистим повітрям і готові заплатити за це. Чому важко призначити ціну на чисте повітря, яким ми дихаємо, і використовувати отримані кошти для покращення його якості?
Виключити тих, хто не заплатив за користування чистим повітрям, із загального числа тих, хто «споживає» це повітря, практично неможливо. Тому у людей не буде ніякої зацікавленості в тому, щоб платити за повітря. Спрацює бажання «проїхатися за чужий кошт». Повітря відноситься до природних благ, а не до економічних. Тому встановити ціну, спираючись на витрати виробництва, в цій ситуації неможливо. Крім того, ринки можуть існувати лише для продуктів, права власності на які можуть легко встановлюватися, реалізовуватися та передаватися. Якщо ж ринки не існують внаслідок того, що права власності визначити важко або неможливо (як у випадку із купівлею-продажем чистого повітря), то і ціни не можуть бути встановлені. 
11 КЛАС

Творчі завдання. Відповіді
1. Припустимо, що уряд погоджується захищати вітчизняного виробника і запроваджує специфічне мито 
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. Крива пропонування зміщується у положення , внутрішня рівноважна ціна зростає до 
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.  Нова рівновага відповідає точці 
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. В результаті підвищення ціни споживання скорочується до 
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, вітчизняне виробництво розширюється до
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, а обсяг імпорту скорочується до 
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. Від ввізного мита виграють вітчизняні виробники та державний бюджет, а програють вітчизняні споживачі та імпортери. Імпортне мито призводить до перерозподілу доходів від споживачів на користь державного бюджету та виробників у галузях, які конкурують з імпортом. Доведемо це, проаналізувавши зміни у надлишках виробників та споживачів.
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В умовах вільної торгівлі надлишок споживачів – мірило їх вигоди від конкурентного ринку – відповідає площі трикутника, утвореного кривою попиту та кривою пропонування 
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. Втрата надлишку споживача при запровадженні мита відповідає площі секторів a+b+c+d (рис. 1). Кожен з них представляє певний наслідок впливу мита. В цілому імпортне мито спричиняє появу двох груп економічних результатів – це перерозподільчі ефекти (фіскальний ефект та ефект перерозподілу) та ефекти втрат (ефект захисту та споживчий ефект).

Фіскальний ефект (сектор с) представляє доход державного бюджету від мита. Цей доход є результатом перерозподілу частини надлишку споживача на користь держави. Оскільки держава згодом використає ці кошти на фінансування суспільних потреб, вони не є чистими втратами добробуту суспільства, а становлять втрату лише для споживачів.

Ефект перерозподілу (сектор а) представляє величину надлишку спожи​вача, перерозподілену митом на користь вітчизняних виробників імпортоконкуруючого товару. Втрата надлишку споживача перетворюється у частину надлишку вітчизняного виробника, його добробут зростає. Але зі зростанням обсягів вітчизняного виробництва зростають витрати виробництва (сектор b), отже, чистий приріст виграшу виробників від мита становитиме різницю площ секторів а і b.

Ефект захисту (сектор b) представляє величину чистих суспільних втрат, що виникають внаслідок зростання внутрішнього виробництва з вищи​ми, ніж в іноземного виробника, витратами. Зростання виробництва забез​печується виробником, який не має порівняльної переваги, отже, ресурси переміщуються від галузей з порівняльною перевагою у галузь без неї. Неефек​тивність розподілу ресурсів внаслідок введення мита виникає і в межах світової економіки, оскільки більш ефективні іноземні виробники будуть змушені скорочувати виробництво, а їхні товари заміщуються товарами менш ефективного вітчизняного виробництва.

Споживчий ефект (сектор d) також представляє величину чистих сус​пільних втрат, але вже внаслідок скорочення споживання після введення мита і підвищення ціни товару.

Отже, внаслідок запровадження мита величина чистих суспільних втрат дорівнює сумі площ секторів b і d. Абсолютна величина втрат залежить від розміру імпортного мита та еластичності попиту на імпорт. При цьому сукупний виграш виробників і держави (а + с) є меншим, аніж втрати споживачів (a+b+c+d). Жодного позитивного економічного ефекту, пов`язаного з економічним зростанням, при митному захисті не виникає.

2.  Державний борг рівний сумі дефіцитів бюджетів мінус сума профіцитів державного бюджету.

Види державного боргу:

· внутрішній, який виникає внаслідок позик в населення, тобто держава випускає цінні папери (державні облігації і казначейські векселі) і продає їх населенню;

· зовнішній борг, який виникає в результаті позик в інших країн або в міжнародних фінансових організацій (МВФ, Світового банку та ін.).

За абсолютною величиною державного боргу неможливо визначити його тягар для національної економіки. Для впливу на економіку державного боргу використовують відносний показник борг/ВВП,  
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- частка державного боргу у ВВП, 
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 - величина державного боргу, 
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 - величина ВВП. Більш точним показником тягаря державного боргу для національної економіки є відношення темпів зростання державного боргу до темпів зростання ВВП.

При низьких темпах зростання ВВП державний борг перетворюється на серйозну макроекономічну проблему, ускладнює нормальне функціонування економіки. 
Зростання державного внутрішнього боргу може скоротити запас капіталу в економіці. Замість того, щоб вкласти кошти в купівлю акцій або надати кредити фірмам, що сприяло б інвестиціям, комерційні банки і населення купують на свої заощадження державні облігації, тому можливості зростання капіталу обмежуються, в майбутньому це може привести до скорочення виробництва і відповідно до зниження рівня життя населення.
· Другий негативний наслідок  фінансування дефіциту через випуск цінних паперів у тому, що виникає „ефект витіснення“. Випуск нових цінних паперів  збільшує попит на обмежену кількість грошових ресурсів. Це викликає підвищення процентних ставок по кредитних операціях, частина фірм, які не здатні платити такий процент, витісняється з фінансових ринків, і частка чистих приватних інвестицій падає, що відповідно погіршує стан економіки.

· Третій негативний наслідок випливає із підвищеного проценту також. Зростання внутрішньої ставки проценту приваблює іноземних інвесторів з тих країн, де ставки нижчі. Іноземці скуповують значну кількість державних цінних паперів, вони зникають із внутрішнього ринку, переміщуючись за кордон. Це означає, що країна передає свої ресурси іншим країнам. У майбутньому погашення зовнішнього боргу може стати великим тягарем для економіки даної країни. 

Крім того:

· знижується ефективність економіки, тому що відволікаються кошти з виробничого сектора для обслуговування державного боргу;

· тягар виплати боргу покладається на наступні покоління, що може призвести до зниження їхнього добробуту;

· можуть виникнути загрози фінансової, валютної криз та інші;

· підсилюється нерівність у доходах.

10 клас

2. Дане твердження є невірним. Монополія, дійсно, є такою ринковою структурою, де функціонує єдина фірма, що виробляє унікальну продукцію. Але це не означає, що монополія завжди отримує прибутки. Як відомо, монополія для оптимізації своєї діяльності обирає такий обсяг продукції, за якого виконується умова MR=MC. Та при цьому обсязі продукції витрати виробництва можуть бути як менші (рис., а), так і вищі (рис., б) за ринкову ціну (хоча вона і значно вища, ніж на ринку досконалої конкуренції). У випадку перевищення ринкової ціни над АТС (рис., а) фірма дійсно отримує прибуток (його величина заштрихована сірим кольором). Якщо ж АТС вищі за ціну (рис., б), то вона несе збитки (їх величина заштрихована сірим кольором).

Навіть монополія не має можливості встановлювати яку завгодно високу ціну. Бо її амбіції обмежуються попитом на дану продукцію. Який би обсяг виробництва продукції не обирала фірма, все ж таки вона змушена продавати її на ринку. На рисунках, наведених нижче, чітко показано, що встановити ціну вище кривої попиту навіть монополіст не може. 
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Хоча монополія має можливість самостійно встановлювати ціну на свою продукцію, та все ж таки існує антимонопольне законодавство, яке також обмежує амбіції монополістів.

Монополія, дійсно, постачає на ринок унікальну продукцію. Та при встановленні ціни на неї може обрати дві стратегії: 1) встановити максимально можливу (обмежену попитом) ціну, отримати в короткостроковому періоді якомога більший прибуток, але змиритися с появою конкурентів; 2) ціна на продукцію може не бути максимально високою (обмеженою попитом). Це дасть змогу отримувати прибутки дещо менші, ніж у попередньому випадку, але захистить від появи конкурентів в найближчому майбутньому.

2. Держава за допомогою антитрестівського законодавства дійсно обмежує амбіції монополістів. Та монополія може бути бажаною для суспільства в окремих секторах економіки, оскільки забезпечує більшу ефективність, ніж існування конкуренції. Мова йде перш за все про природну монополію, яка існує за рахунок економії на масштабах. Розосередити виробництво на кількох підприємствах недоцільно, тому що це приведе до невиправданого росту витрат. Природними монополіями в Україні є, зокрема, залізниця, транспортування газу і електроенергії, місцевий телефонний зв΄язок, водопостачання, опалення. Функціонування монополій до того ж пов΄язане з високими початковими витратами на виробництво продукції або забезпечення послуги. Існує також державна монополія, наприклад на емісію грошей, що також є більш доцільним, ніж існування конкуренції. Та способи впливу держави на ці ринки відмінні від тих, котрі використовуються стосовно інших монопольних підприємств.

Серед основних проявів підтримки державою монополії є створення різних бар’єрів для входження в галузь (ліцензії, патенти), що сприяє появі закритої монополії (наприклад, «Ксерокс»).

Держава також підтримує монополію з метою контролю процесу виробництва товарів, які можуть бути небезпечними для здоров’я людини і суспільства при відсутності цього контролю (наприклад, виробництво небезпечних хімічних речовин, наркотичних речовин та зброї). Держава значну увагу приділяє і контролю за якістю продукції.

Держава мириться з існуванням монополій та підтримує їх у стратегічно важливих галузях економіки (наприклад, освоєння космосу, геологічна розвідка корисних копалин).

З метою соціального захисту населення держава вводить обмеження на ціну блага, дотуючи їх розвиток (наприклад, метрополітен). 

Рис. 1. Вплив імпортного мита 
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